

Εμπειρίες των εκπρόσωπων του συλλόγου Ελλήνων Εργοθεραπευτών στην Cotec

Μαίρη Καραμπέτσου, εκπρόσωπος του Συλλόγου Ελλήνων Εργοθεραπευτών
στην COTEC την περίοδο 1996-2000

Το 1996 ο Σύλλογος Ελλήνων Εργοθεραπευτών μου έκανε τη μεγάλη τιμή να μου αναθέσει την εκπροσώπηση του στο Συμβούλιο Εργοθεραπευτών Ευρωπαϊκών Κρατών (COTEC), για το χρονικό διάστημα 1996-2000.

Την εποχή εκείνη, ο ΣΕΕ είχε ελάχιστα χρήματα στο ταμείο του και η εκπροσώπηση στα συμβούλια, τα οποία πραγματοποιούνται 2 φορές το χρόνο σε διάφορες Ευρωπαϊκές πόλεις, αποτελούσε άθλο. Από τα 8 συμβούλια που έπρεπε να παραβρεθώ ως εκπρόσωπος, συμμετείχα μόνο στα 5, δηλαδή στη Μαδρίτη, στο Πόρτο Πορτογαλίας, στις Βρυξέλλες, στο Άμστερνταμ και στο Παρίσι. Ήταν φοβερά δύσκολο λοιπόν να μας εμπιστευθεί η COTEC τη διοργάνωση του επόμενου Ευρωπαϊκού Συνεδρίου Εργοθεραπείας. Με γνώμονα όμως την άριστη συνεργασία που είχαν αναπτύξει οι προηγούμενοι εκπρόσωποί μας και την πολύ καλή παρουσία που διατηρήσαμε στις επαφές που είχαμε με την COTEC, καταφέραμε να αναλάβουμε τελικά τις διεργασίες του 7ου Ευρωπαϊκού Συνεδρίου που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα το Σεπτέμβριο του 2004, με μεγάλη επιτυχία.

Ως σημείο αναφοράς λοιπόν το Συνέδριο και μετά την οικονομική ενίσχυση του ταμείου του ΣΕΕ από τα έσοδα του Συνεδρίου, η συμμετοχή μας πια σε όλες τις συναντήσεις της COTEC είναι εφικτή και ο Σύλλογός μας έχει μια δυναμική παρουσία, μέσω του εκπροσώπου του, στα δρώμενα της COTEC.

Τελειώνοντας θα ήθελα, να επισημάνω ότι η συμμετοχή κάθε Συλλόγου Ευρωπαϊκού Κράτους στις εργασίες της COTEC θεωρείται απαραίτητη για την εξέλιξη του επαγγέλματος της Εργοθεραπείας στην Ευρώπη, αλλά και να ευχαριστήσω τον Σύλλογο Ελλήνων Εργοθεραπευτών που μου έδωσε την ευκαιρία, μέσω της εκπροσώπησης του, να συνεισφέρω κι εγώ με τον τρόπο μου στην πορεία του Συλλόγου και της Εργοθεραπείας στην Ελλάδα.

Με εκτίμηση
Μαίρη Καραμπέτσου

Άρης Παπαγεωργίου, εκπρόσωπος του Συλλόγου Ελλήνων Εργοθεραπευτών
στην COTEC την περίοδο 2003-2006

Πολλές φορές, όταν ακούμε για την εκπροσώπηση του Συλλόγου στις διεθνείς οργανώσεις δεν έχουμε απόλυτη επίγνωση των διαδικασιών, δράσεων αλλά τελικά και της σημασίας που μπορεί να έχει μια τέτοια ενέργεια.

Μέσω αυτής της εκπροσώπησης ο Σύλλογος αποκτά φωνή στα διεθνή Φόρα, εκφράζει την άποψή του για σημαντικά θέματα που αφορούν το παρόν αλλά και το μέλλον του επαγγέλματος και έχει τη δυνατότητα να φέρει προς συζήτηση κάποιο θέμα που τον απασχολεί, ζητώντας την υποστήριξη της οργανώσεως. Σε δεύτερο επίπεδο, μέσω των εκπροσώπων του, αναπτύσσονται προσωπικές φιλίες με τους εκπροσώπους των άλλων χωρών και κατ' επέκταση και «συμμαχίες» με άλλους Συλλόγους. Ακόμη, θα πρέπει να γνωρίζουμε ότι με την εκπροσώπηση του στην COTEC και στη WFOT ένας Σύλλογος γίνεται παράλληλα μέλος και στους ευρύτερους οργανισμούς που οι δύο αυτές οργανώσεις είναι εγγεγραμμένες, όπως η WHO και η Disability International.

Η πρώτη μου εμπειρία με την COTEC ήταν όταν συμμετείχα ως alternate (αναπληρωτής εκπρόσωπος) στη Συνάντηση που οργανώθηκε στη Σαντορίνη, 23-25 Οκτωβρίου του 2002, ενώ delegate τότε ήταν η Μαρία Σκουρολιάκου. Ένας από τους λόγους που η Συνάντηση αυτή έγινε στην Ελλάδα ήταν και η επικείμενη διοργάνωση εκ μέρους μας του 7ου Ευρωπαϊκού Συνεδρίου Εργοθεραπείας.



Συνάντηση της COTEC στη Σαντορίνη, 2002

Τον Σεπτέμβριο του 2003 η Μαρία Σκουρολιάκου εκλέγεται πρόεδρος της COTEC και σύμφωνα με το τρέχον Καταστατικό δεν μπορεί να διατηρήσει και την ιδιότητα του Delegate, οπότε γίνομαι εγώ εκπρόσωπος του Σύλλογου.

Η πρώτη φορά που συμμετέχω ως εκπρόσωπος είναι στην 40η Συνάντηση της COTEC που οργανώθηκε στην Κοιλονία της Γερμανίας στις 5-6 Μαρτίου του 2004. Ήδη είχαν αλλιάξει πολλή σε σχέση με τη Σαντορίνη. Ενώ μέχρι τότε ο κάθε εκπρόσωπος ασχολιόταν ουσιαστικά με τα θέματα της COTEC μόνο κατά τη διάρκεια των Συναντήσεων, τώρα υπήρχε συνεχής ενασχόληση, επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ των εκπροσώπων σε δράσεις στις οποίες είχαν εμπλακεί κατά την προηγούμενη Συνάντηση. Παρουσιάστηκε το νέο Σχέδιο Δράσης του Συμβουλίου, το οποίο είχε διάταξη και διάρθρωση ίδια με τα Σχέδια της WFOT, ενδεικτικό της πρόθεσης του Δ.Σ. της COTEC για εκσυγχρονισμό και βελτίωση των διαδικασιών.

Σε αυτήν την Συνάντηση ένας Γερμανός συνάδελφος παρουσίασε το Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας, κάτι που ήδη στη Γερμανία ήταν προαπαιτούμενο για κάποιες ειδικότητες και πιθανά να είναι υποχρεωτικό στο μέλλον για όλους.

Ακόμη, για πρώτη φορά έγινε παρουσίαση της Διαδικασίας του Tuning και ψηφίστηκε η αρχή Συνεργασίας της COTEC με την ENOTHE.

Η 41η Συνάντηση οργανώνεται στην Αθήνα στις 19 και 20 Σεπτεμβρίου 2004, δύο μέρες πριν τη διεξαγωγή του 7ου Ευρωπαϊκού Συνεδρίου. Η παράλληλη αυτή διοργάνωση ήταν ιδιαίτερα εξουθενωτική και αγχωτική για εμάς, μιας που όλοι μας ήμασταν ταυτόχρονα μέλη και της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου.

Παρουσιάζεται η τελική μορφή του νέου Καταστατικού του Συμβουλίου και αυτό ψηφίζεται ομόφωνα κατ' άρθρο και στο σύνολο. Ακόμη ψηφίζεται και το νέο Σχέδιο Δράσης στην τελική του μορφή. Η Ουγγαρία ψηφίζεται ως το 26 μέλος της COTEC.

Στις 1 και 2 Απριλίου του 2005 γίνεται στη Βιέννη της Αυστρίας η 42η Συνάντηση. Η Ελλάδα παρουσιάζει τον απολογισμό του 7ου Ευρωπαϊκού Συνεδρίου. Η Σερβία ψηφίζεται ως μέλος της COTEC. Οι εκπρόσωποι των χωρών υπογράφουν το νέο Καταστατικό και αρχίζει τυπικά η ισχύς του μέχρι το 2010. Παράλληλα, αρχίζει η διαδικασία επεξεργασίας των Ισχυουσών Διατάξεων (Standing Orders) για την αναθεώρησή τους. Συνεχίζεται η συνεργασία μεταξύ της COTEC και της ENOTHE για το Tuning.

Η επόμενη Συνάντηση της COTEC έγινε στη Λεμεσό της Κύπρου στις 7 και 8 Οκτωβρίου του 2005. Συζητήθηκε ευρέως το θέμα του να αποκτήσει η COTEC νομική υπόσταση. Δεν υπήρξε κάποια συμφωνία και έτσι αποφασίστηκε η περαιτέρω διερεύνηση του ζητήματος.

Παρουσιάστηκε ένα προσχέδιο του ερωτηματολογίου για το Tuning και αποφασίστηκε η τελική του μορφή.

Με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 20 χρόνων από την ίδρυση της COTEC, προτάθηκαν τρόποι εορτασμού του γεγονότος στις χώρες-μέλη του Συμβουλίου. Τέλος, έγινε ενημέρωση για το επόμενο Ευρωπαϊκό Συνέδριο, το οποίο θα διεξαχθεί στο Αμβούργο το 2008.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τα μέλη της ομάδας Διεθνών Σχέσεων, τον Σύλλογο και τα εκάστοτε μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων, για τη συμπαράσταση και υποστήριξή τους σε αυτή τη γεμάτη εμπειρίες, δύσκολη αλλά και συνάμα γοητευτική περιπέτεια.

Με εκτίμηση
Άρνης Παπαγεωργίου

Μαρία Κουλουμπή, εκπρόσωπος του Συλλόγου Ελλήνων Εργοθεραπευτών στην COTEC την περίοδο 2006-σήμερα

Τελείωσα τη Σχολή το 1994 και τα τελευταία χρόνια εργάζομαι στο Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής. Ασχολήθηκα με το Σύλλογο από το 1996 μαζί με μια ομάδα συναδέλφων που είχαμε κοινούς προβληματισμούς και αναζητούσαμε απαντήσεις και δρόμους για να κατευθύνουμε τις παράλληλες πορείες μας. Δέκα χρόνια στο Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου με βοήθησε να κατανοήσω αρκετά για τη λειτουργία, την αναγκαιότητα και την αποτελεσματικότητα ενός σχετικά μικρού συλλόγου, όπως ήταν ο δικός μας, και να μάθω να βλέπω σφαιρικά την ανάπτυξη του επαγγέλματός μας μέσα στα δεδομένα πλαίσια της δυναμικής και των περιορισμών της ελληνικής πραγματικότητας. Η συμμετοχή μου σε διάφορες ομάδες εργασίας και η ταυτόχρονη εμπειρία μου στο κοινωνικό, διοικητικό και πολιτικό σύστημα μιας δημόσιας υπηρεσίας, όπως ήταν η εργασία μου, μου έδωσε εφόδια για να αντιμετωπίσω από τη μια, ρεαλιστικά, τα δεδομένα της καθημερινής πρακτικής, αλλά και να δημιουργήσω, από την άλλη, οράματα και μελλοντικές οπτικές που θα μπορούσαν να αποτελέσουν στόχους για το μέλλον.

Ανέλαβα την εκπροσώπηση του Συλλόγου στο Συμβούλιο Εργοθεραπευτών των Ευρωπαϊκών Κρατών τον Μάρτιο του 2006 και έκανα το πρώτο μου ταξίδι στο Όσλο της Νορβηγίας. Πριν από αυτό είχα συνοδεύσει τον προηγούμενο εκπρόσωπο κ. Άρη Παπαγεωργίου στην Κύπρο, όπου και με βοήθησε να κατανοήσω τις διαδικασίες του Συμβουλίου και να αποκωδικοποιήσω τα επικοινωνιακά κανάλια των συναντήσεων. Σημαντικό ρόλο, επίσης, είχε παίξει η διοργάνωση του 7ου πανευρωπαϊκού συνεδρίου του 2004, τόσο με τη μεταφορά τεχνογνωσίας στο Σύλλογο, όσο και με τη δικτύωσή μας με συναδέλφους και φορείς άλλων χωρών.



Συνάντηση της COTEC στο Oslo 2006

Όλες οι προηγούμενες εμπειρίες μου με βοήθησαν πράγματι να αντιληφθώ ότι και στην υπόλοιπη Ευρώπη έχουμε κοινούς προβληματισμούς και παρόμοια θέματα που μας απασχολούν όπως: θέματα πρακτικής εφαρμογής του επαγγέλματος, συνδικαλιστικά, εκπαίδευσης, σχέσεων με άλλες ειδικότητες, αντίληψης και κατανόησης της θέσης της Εργοθεραπείας στους τομείς της υγείας, αποκατάστασης και κοινωνικής φροντίδας, περιορισμένη συμμετοχή συναδέλφων στα κοινά, ανάγκη οργάνωσης σταθερής πολιτικής στάσης για συμμετοχή σε ευρύτερες διαδικασίες λήψης απόφασης.

Η ανασυγκρότηση της Ομάδας Διεθνών Σχέσεων του Συλλόγου Ελλήνων Εργοθεραπευτών στις αρχές του 2005 ήταν μια σημα-

ντική κίνηση που ενίσχυσε το κύρος της εκπροσώπησης και αποτέλεσε μια ουσιαστική γέφυρα για τη μεταφορά πληροφόρησης και τεχνογνωσίας σε νέους συναδέλφους. Τη στιγμή αυτή η ομάδα αποτελείται από έξι μέλη με συγκεκριμένο ρόλο. Τα μέλη αυτά είναι οι: Μαρία Κοντομήτρου (συντονίστρια της Ομάδας Διεθνών Σχέσεων), Μαίρη Καραμπέτσου, Κατερίνα Βένερη, Άρης Παπαγεωργίου, Μαρία Σκουρολιάκου και Μαρία Κουλουμπή.

Οι στόχοι της Ομάδας Διεθνών Σχέσεων, όπως επικυρώθηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΕΕ είναι οι παρακάτω:
Εκπροσώπηση του ΣΕΕ στις διεθνείς εργοθεραπευτικές οργανώσεις, όπως COTEC και WFOT μέσω εκλεγμένων εκπροσώπων
Ανάπτυξη σχέσεων και συνεργασιών με διεθνείς οργανώσεις, εργοθεραπευτικές ή μη, που θα υλοποιούνται κατόπιν απόφασης και με τη σύμφωνη γνώμη του ΔΣ του ΣΕΕ
Παρακολούθηση εξελίξεων της επαγγελματικής πρακτικής και ανάπτυξης στην Ευρώπη και στον υπόλοιπο κόσμο.
Υποστηρικτική δράση στις υπόλοιπες ομάδες του ΣΕΕ
Παροχή πληροφοριών και διαχείριση αιτημάτων από φυσικά πρόσωπα ή οργανώσεις του εξωτερικού μετά από ενημέρωση ή/και σύμφωνη απόφαση του ΔΣ του ΣΕΕ

Η παρουσία μας στη COTEC (όπως και στην Παγκόσμια Ομοσπονδία Εργοθεραπευτών, WFOT) είναι σημαντική γιατί συνδέει τη χώρα μας με τα δρώμενα στον ευρωπαϊκό χώρο, επιτρέπει την πρόσβαση στην πληροφόρηση, διευκολύνει τη διαπραγματευτική μας ικανότητα στον ελληνικό και στον ευρωπαϊκό χώρο και, ταυτόχρονα, ανοίγει νέους ορίζοντες συνεργασίας με διάφορες χώρες που διαθέτουν αναπτυγμένες υπηρεσίες εργοθεραπείας, που αποτελούν πρότυπα για την ανάπτυξη δικών μας πρακτικών ή με χώρες που δεν έχουν αναπτύξει το επάγγελμα και αναζητούν πηγές μεταφορά εμπειριών και τεχνογνωσίας.

Στις τελευταίες δύο επίσημες συναντήσεις της COTEC, στο Όσλο και στο Μιλάνο, και σε μια ενδιάμεση στη Γάνδη, στις οποίες έλαβα μέρος εκπροσωπώντας τη χώρα μας, είχα την τύχη να συνεργαστώ με εκπροσώπους από τη Νορβηγία και το Βέλγιο για τη σύνταξη ενός οδηγού που θα παρέχει κατευθυντήριες γραμμές για τη δημιουργία κώδικα δεοντολογίας εργοθεραπευτών. Αυτός ο οδηγός θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο μέλλον από κάθε χώρα που επιθυμεί να αναθεωρήσει ή να δημιουργήσει κώδικα δεοντολογίας, έτσι ώστε αυτός να καλύπτει τις ανάγκες της εκάστοτε χώρας, προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες κοινωνικές, πολιτικές και πολιτισμικές συνθήκες. Η πρώιμη εμπειρία μιας τέτοιας συνεργασίας, μου πρόσφερε την αίσθηση της δύναμης της διαδικασίας (που λέγεται Συμβούλιο Εργοθεραπευτών Ευρωπαϊκών Κρατών), μου δίδαξε τη δυναμική και την αξία του «συνεργάζεσθαι» αλλήλ, κυρίως, μου χάρισε τη βαθιά επίγνωση της ευθύνης ενός τέτοιου ρόλου, που εγώ με τη σειρά μου ανέλαβα μετά από άλλους αξιόλογους συναδέλφους.

Επειδή, λοιπόν, η επέτειος της COTEC είναι η αφορμή που τα γράφω όλα αυτά, και γιατί η COTEC είναι ένα επιτυχημένο παράδειγμα μιας ομάδας ανθρώπων με κοινό όραμα που συνεχίζουν να εργάζονται τα τελευταία 20 χρόνια, στην επέτειό της, αν αξίζει να κάνω μια ευχή θα ήταν για όλους εμάς τους εργοθεραπευτές και για τη δημιουργία προϋποθέσεων για υπεύθυνη επικοινωνία μεταξύ μας: επικοινωνία που απενοχοποιεί, επικοινωνία που δυναμώνει, επικοινωνία που ωριμάζει, επικοινωνία που αναπτύσσει, επικοινωνία που δημιουργεί επιδράσεις στη ζωή των ανθρώπων που δέχονται τις υπηρεσίες μας.

Με εκτίμηση
Μαρία Κουλουμπή